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. Veenduge, et Teie eksamit66 koosneb 16 lehekiiljest, millel on 37 iilesannet. Kui Teile on sattunud

praakeksemplar, p6drduge eksamikomisjoni poole.

Enne vastama asumist lugege ja moelge kiisimuse tekst korralikult labi. Vastused pange kirja lithidalt
ja selgelt.

Eksamito6 kirjutage sinise voi musta pasta- voi tindipliiatsiga. Vastuste kirjutamine hariliku pliiatsiga
on keelatud.

Paranduste tegemisel drge kirjutage vastust iile, vaid tdommake kriips peale vastuse sellele osale, mille
hindamist Te ei soovi. Korrektori kasutamine on keelatud.

Mustandipaber on lisatud t66 l6ppu.

Eksamit66 hinnatakse 0 punktiga, kui hindamisel selgub, et 6pilane on kasutanud t66 kirjutamisel
korvalist abi voi on t66 maha kirjutanud.

Mbéelge rahulikult, drge kiirustage — aega on 180 minutit.

Soovime edul!
Eksamikomisjon



1. Nimetage eluslooduse organiseerituse tasemed, millega tegelevad jargmised bioloogia harud.

Molekulaargeneetika

Tsiitoloogia

Anatoomia

Okoloogia

2. Mikk tahtis labi viia teadusliku uuringu.

Ta luges raamatust, et voililled sulgevad died kell kuus 6htul. Mikk liks pdrastlounal aasale,
kus oli palju erinevaid kollaste ditega taimeliike ning mdrkis neist 100 taime puupulgaga. Kell
kuus oli osa mdrgitud taimede éitest kinni, osa lahti. Mikk tegi jirelduse, et raamatust loetud
teave polnud dige.

Selgitage kahte eksimust, mis nditavad, et Mikk ei jdrginud oma tegevuses teaduslikku
uurimismeetodit.

a)

b)

Tdidab
hindaja

p .

p 5

p 3

p .

2p 5

3. Miks vajab organism elutegevuseks makroelemente suhteliselt suurtes kogustes?

4. Leidke loetelust antud orgaaniliste ithendite rithmadele iseloomulikud tunnused ja markige
vastavad tdhed tabelisse.

A. Oksiideerumisel vabaneb energiat 38,9 kJ/g ehk 9,3 kcal/g.

B. Monomeerideks on aminohappejiagid.

C. Monomeerideks voivad olla glitkoosijaagid.

D. Voivad esineda gloobulitena véi fibrillaarsete struktuuridena.

E. Sellesse rithma kuuluvad néiteks riboos, kitiin jt {ithendid.

F. Hiidroliiisil tekivad gliitserool ja rasvhappejaagid.

Valgud

Susivesikud e sahhariidid

Lipiidid

2

p s

p ;

p g

p 9
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34. Aiapidaja soovib, et kasvuhoone taimed annaksid voimalikult suurt saaki. Milliste 6koloogiliste | Tdidab

teguritega ta peaks arvestama? Nimetage kolm tegurit ja selgitage iga teguri tahtsust. hindaja
1. tegur
Tahtsus
2. tegur
Téhtsus 3P 5
3. tegur
Tahtsus
35. Vaatamata koerapidamise seadusega reguleerimisele, on meil ikkagi hulkuvaid koeri. Tooge

nédide kahest 6koloogilisest probleemist, mida hulkuvad koerad voéivad pohjustada.
a)
b) 2P| 4
36. Milles seisneb kasvuhooneefekt?

! p 81
Selgitage kasvuhooneefekti tahtsust elusloodusele.
Pl &

37. Jadtmete sorteerimisele pooratakse tiha enam tidhelepanu. Nimetage kaks pohjust, miks seda

on parema keskkonna huvides otstarbekas teha.
a)
b) 2P| g
14
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5. Leidke loetelust rakustruktuur, milles ei leidu DNA-d ja tdhistage see X-ga.

Tdidab

hindaja
A.| | mitokonder
B. | ,| kloroplast
C.| | kromosoom I'p
D.| | vakuool
E. | | plasmiid
6. Tiitke raku ehituse joonise pohjal tabel.
1 2
O | & 3
oog 4
‘f‘
7 6 5
!\Ium!oer Raku osa Funktsioon
joonisel
raku energiaga varustamine p|
Golgi kompleks p|
4 AT
valgusiintees |,
7 TPl s
7. Mis funktsiooni tdidab péristuumses rakus tsiitoplasma? Millised tsiitoplasma omadused
voimaldavad seda tilesannet tdita?
Tstitoplasma funktsioon: -
16
Omadused:
a)
b) Pl 4




8. Nimetage kolm tunnust, mille poolest bakteriraku ehitus erineb loomaraku ehitusest.
a)
b)
c)

9. Tooge kolm niidet bakterite kasutamise kohta biotehnoloogias.

10. Laused tabelis kirjeldavad gliikoosi lagundamise eri etappides toimuvaid protsesse voi
toimumiskohta. Seostage laused glitkoosi lagundamise etapiga ja mirkige vastav number
tabelisse.

Gliikoosi lagundamise etapid: 1 - giikoliiiis, 2 - tsitraaditsiikkel, 3 - rakuhingamine

Protsess / protsessi toimumiskoht Etapi number

Vabanevad siisihappegaasi molekulid. 2

Toimub tstitoplasmavorgustikus. .

Vesinik seotakse hapnikuga ja moodustub vesi. »

Toimub 2 ATP molekuli siintees.

23

11. Lihased saavad energiat peamiselt glitkoosi lagundamisest.

Millega seletada spordipédevajargset valu vahetreenitud lihastes?

Miks valu mone aja pérast kaob?

Tdidab

hindaja

3p

3p

19

05p
05p
05p

05p

Ip

24

Ip

25
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29. Seletage oma soénadega, mida tihendab evolutsioonidpetuses viljend ,,vilja surema’”. hT{J’iZab
indaja
! p 72
Milles seisneb massiliste véljasuremiste evolutsiooniline tdhtsus?
! p 73
30. Liigitekkes on vajalikud tegurid, mis tekitavad muutlikkust, ja tegurid, mis périlikku
muutlikkust kinnistavad. Tooge molema kohta kaks naidet.
Muutlikkust tekitavad tegurid on:
a)
b) TP
Muutlikkust kinnistavad tegurid on:
a)
Tp
b) 75
31. Leidke loetelust loodusliku valiku objekt ja tdhistage see X-ga.
A.| | Okosiisteem
B.| 4 liik
; |
C.| | isend p
D.| | geen
32. Tooge kolm nididet seente tdhtsuse kohta 6kostisteemis.
a)
b)
3 p 77
c)
33. Selgitage 6koloogilise piiramiidi reeglit.
2 p 78
13



27. Nimetage kolm kultuurtaimede omadust, mida sageli on muudetud transgeensete taimede | Tdidab
loomisel. hindaja
a)
b)
3 p 67
<)
28. Joonistel on kujutatud loodusliku valiku vorme.
E 7 ’ b A E , 4 > AN .
o // \\ © / \
9 / \ (] \
= , \ = / \\
° / joonis1 9|/ \
2/ Lo Q|// joonis2
= |,’ ennevalikut =\ .
Tunnuse varieeruvus Tunnuse varieeruvus
> T >
S / AN ©
g , \ )
= \ =
© ,/ \ ©
c ; \ c
Q \ Q
K] ) . . \ v
./ joonis3 A
Tunnuse varieeruvus Tunnuse varieeruvus
Millisel joonisel on kujutatud l6hestavat valikut?
~ . . . . 1
Lohestav valik on kujutatud joonisel number o P
Selgitage joonise pohjal, millised muutused toimuvad populatsiooniga l6hestava valiku korral.
TPl &
Tooge ndide pohjusest, miks voib rithm organisme populatsioonist eralduda.
! p 70
Mille poolest erineb stabiliseeriv valik I6hestavast valikust? Nimetage {iks erinevus.
I p 71

12
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12. Skeem kujutab fotosiinteesi toimumise staadiume. Markige tabelisse, mis aineid tdhistavad

Tdidab

skeemil tihed A, B, C, D. hindaja
A D
. valgus- pimedus- .
Valgusenergia ——» . . —— sisivesik
staadium staadium
c Aine Taht skeemil
Hapnik 05p
26
Stisihappegaas . 05p
Vesi 05p
28
ATP 05p
29
13. Péristuumse raku kromosoomides on DNA seotud valkudega. Mis tahtsus on valkude ja DNA
seosel?
a)
b) 2p 30
14. Joonisel on andmed iithe organismi rakkude DNA sisalduse kohta rakutstiklite eri etappides.
Mis diagramm - 1, 2 v6i 3, iseloomustab DNA sisaldust rakus eri etappidel? Vastuseks kirjutage
sobiv number.
DNA sisaldus rakus
2-
(%]
()
§e)
(4]
°
o
v
3 7
2
S 05
§ L
0 Mitoosi 16pp 3 Tp
1 3
Meioosi lopp 3 '
Replikatsiooni 16pp 3 Tp
5




15. Vorrelge iihe inimorganismi keharakke ja viljastumisvoimelisi sugurakke. Leidke kaks
erinevuste paari ja kaks sarnast tunnust.

Keharakud Sugurakud

Erinevused:

Sarnasused: | 1.

16. Uhes haiglas jilgiti rasedate suitsetamise mdju vastsiindinute kehakaalule poole aasta jooksul.
Sel ajavahemikul siindis 180 last. Tabelis on andmed vastsiindinud laste kehakaalu kohta.

Vastsiindinute arv

Lapse siinnikaal

Tdidab

hindaja

2p

34

2p

35

Ema on suitsetaja

Ema on mittesuitsetaja

Viiksem kui 2 kg 5 2
2,1-3,0kg 17 11
3,1-4,0 kg 33 47
4,1-5,0 kg 19 26
Suurem kui 5,1 kg 6 14
Kokku 80 100
Tehke tabeli pohjal jareldus, kuidas mojutab ema suitsetamine vastsiindinute kehakaalu.
! p 36
Miks on Euroopa Liit tthiskonna huve arvestades kehtestanud néude, et suitsupakil peab olema hoiatus
»suitsetamine kahjustab tervist”?
! p 37
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25. Joonisel on kujutatud kahe erineva geenmutatsiooni toimumist. Seletage joonise pohjal, milles
need mutatsioonid seisnevad.

Loik DNA molekulist

A
1
mutatsioon 1 A
1

Loik DNA molekulist A A G
1. 2. 3.

>
SN
o0
N O
© 0O
o 0

mutatsioon 2 A A
1. 2.

w QO
)
v
a0
N
© O
o O
=0

Kas mutatsiooni 1 olemasolul toimub siinteesitava valgu koostises muutus? Kasutage vastamiseks
koodipiikest ja markige oige vastus X-ga.

Muutus toimub

Muutust ei toimu

Pohjendage oma otsust.

26. Pohjendage viidet: ,,Kobarloote rakke voib vaadelda kui klooni.”

Tdidab
hindaja

Ip

Ip

63

64

Ip

Ip

65

66

11




22. Mille poolest sarnanevad ensiiiimid ja hormoonid?

Tdidab

hindaja
1)
2) 2P|
23. Otsustage, kas jargmised viited on tdesed voi véddrad. Iga viite juures tommake valitud
vastusevariandile joon alla. Parandage vaar vdide toeseks eitust kasutamata.
Toene/Vidr Liisosoomides toimub fagotsiitoos.
! p 56
Toene/Vidr Organismi sattunud vodrvalkude vastu toodetakse liimfotsiiiitides antigeene.
! p 57
Toene/Vidr Pisaravedelikus on aineid, mis takistavad mikroorganismide arengut.
! p 58
24, Joonisel on kujutatud DNA 16iku, mis madrab aminohappejdikide jarjestuse valgusiinteesi
kéigus. Kasutage joonist ja vastake kiisimustele.
Rakutuum
mRNA
o=
—A 27 11— N _
o A 37 12 \\\ X
DNA 16ik LG 4- _| \\\
_G 5_ — \\\ 9 o 7 A A A
—C 61 _| S e __ »6 5 43 2\]
mRNA
tuumamembraanid
1
Mis molekul on joonisel téhistatud X-ga? PL s
Kirjutage joonisel numbritega 1, 7 ja 10 margitud lammastikaluste tdahised.
1
1 60 p
1
7 61 P
10 Tp

62
10
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17. Joonisel on kujutatud vereringlust platsentas. Tédhed A, B, C ja D tdhistavad ema ja loote
veresooni.

Ala X suurendatult

Mirkige ema veresooni tahistavad tdhed X-ga.

A B C D

Milles seisneb platsenta tdhtsus?

a)

Tdidab
hindaja

b)

c)

18. Geneetikaleksikonis on mérksona poliialleelsus kohta kirjas:

Poliialleelsus on uuritava geeni esinemine rohkem kui kahel kujul populatsiooni (liigi)
genofondis.

Selgitage inimese vereriihmade ABO siisteemi niitel, mida tdhendab poliialleelsus. Selgituses
kasutage moisteid alleel ja genotiitip.

I'p

3p

3p

38

39

40




19. Sinisilmne mees, kelle mélemad vanemad olid pruunisilmsed, abiellus pruunisilmse naisega,
kelle vanemad olid pruunisilmsed, kuid 6de oli sinisilmne. Neil siindisid kaksikud poisid - iiks
pruuni, teine sinisilmne. Koostage parandumisskeem ja maédrake koigi isikute genotiiiibid.

Mis tiitipi on need kaksikud?

Mis vérvi silmadega lapsi voib neil kaksikuil stindida, kui moélemad abielluvad sinisilmse naisega?
Koostage parandumisskeemid.

Pruunisilmse kaksiku abielludes sinisilmse naisega siinnivad

Sinisilmse kaksiku abielludes sinisilmse naisega siinnivad

Taidab 20. Mairkige viiruse joonisele, kus paikneb parilikkusaine.
hindaja
Pange viiruse paljunemise etapid digesse jirjekorda alates organismi nakatumisest. Kasutage
jarjestamisel numbreid.
___ 4 Uue viirusosakese kokkupanek.
___,, Viiruse genoomi replikatsioon.
3p| ___ g Viiruse nukleiinhappe sisenemine rakku.
e Viirusosakese vabanemine keskkonda.
___,, Viiruse kinnitumine rakule.
. Regulaatorvalkude siintees.
&
=
y g Nimetage ks viiruste omadus, mille tottu neid kasutatakse geenitehnoloogias.
> e}
2 2
Z /M
22
¢ 21. Skeemil on kujutatud inimese kehatemperatuuri regulatsiooni negatiivse tagasiside péhimaottel.
H Kirjutage skeemile sobivasse kohta kahe soojuse eemaldamise protsessi ja kahe soojuskao
7 = vihendamise protsessi nimetused.
Pl 5
1.
2.
Vere
temperatuur .
alaneb Jliiga palav”
. . e Signaalid nahka
Signaalid vere kaudu 9
narvide kaudu
Vere Jliiga kilm”
temperatuur )
touseb
Pl &
1.
2.
'p 44

Tdidab
hindaja

Tp

45

05p
05p
05p
05p
05p

05p

Tp

52

p

53

Ip

54




